Economía Industrial-Grado

Entrega 1:
1. Monopolista Multi-productor

Un monopolista (un chef) abre un restaurante. Sus ventas dependen de las ventas pasadas, dado que los consumidores hablan entre ellos y se informan de la existencia del producto. Suponga que t = 1; 2 y el tipo de interés es 0. Las demandas son      D1(p1)=20-2p1  y D2 (p2,p1) = 20-2p2+ D1(p1). El coste marginal es 0 y el monopolista elige precios.

(a) Verifique el signo del efecto lealtad (La demanda y los beneficios en t=2 dependen negativamente de p1.).

(b) Calcule los precios óptimos. Calcules los beneficios. 

(c) Suponga que no hay efecto lealtad (D2 (p2)=20-2p2). Calcule los precios y compare la respuesta con las anteriores.
2. Suponga que las funciones inversas de demanda de dos bienes (ambos producidos por un monopolista) son: [image: image1.emf] [image: image2.emf]
(a) Determine los valores de e por los cuales los bienes son sustitutivos/complementarios/ independientes.

(b) Suponga que el coste marginal es igual a 2 para ambos bienes. Calcule el índice de Lerner en ambos mercados. ¿Cómo depende del valor de e?

(c) Resuelva para e = 0;5 y e = -0;5. ¿Cuándo son los precios mayores? ¿Porqué?
3. Suponga que hay 10 consumidores, i = 1; : : : ; 10, dispuestos a comprar jamón 5Js. Los consumidores tienen función de demanda multiunitaria igual a 
[image: image3.wmf])
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, en la cual i = 1; 2; : : : ; 10. Suponga que el monopolista observa la función de demanda de cada consumidor, que no hay posibilidad de reventa, y que la empresa tiene función de costes: C(q) = 2q.

(a) Dibuje las funciones inversas de demanda.

(b) Calcule la tarifa que maximiza los beneficios del monopolista.

(c) Suponga que la empresa paga un coste fijo de 1 por consumidor (es decir, si vendiera a los 10 consumidores pagaría un total de 10). Calcule la tarifa óptima.

(d) Para el último apartado, calcule el excedente de todos los consumidores, el excedente del productor (sin tener en cuenta los costes fijos) y la pérdida irrecuperable de eficiencia.
4. Considere el siguiente problema. Hay dos tipos de consumidores de telefonía fija: los que llaman con frecuencia y hacen llamadas largas, y los que llamas de manera ocasional y hacen llamadas cortas. Suponga que hay 1.000 consumidores de cada tipo. La compañía telefónica (un monopolista) ha estudiado la heterogeneidad de los consumidores y quiere ofrecer dos opciones: el plan de 10 minutos y el plan de 1.000 minutos.

Obviamente, todos los consumidores prefieren tener más minutos, pero, dada su heterogeneidad, están dispuestos a pagar cantidades distintas por cada opción. Los que llaman con frecuencia están dispuestos a pagar $10 por el plan de 1.000 minutos y $1 por el plan 10 min. Los que llaman de manera ocasional están dispuestos a pagar $5 por el plan de 1000 min. y $0,75 por el plan de 10 min.

Suponga que la empresa no observa la disponibilidad a pagar de cada consumidor (aunque conoce las propiedades de la demanda). Suponga que el coste marginal es igual a 0 y responda a las siguientes preguntas.

(a) Suponga que el monopolista ofrece un único plan. ¿Qué plan ofrecerá y a qué precio? Calcule los beneficios de la empresa.

(b) Suponga que el monopolista ofrece diferenciación. Escriba las condiciones de selección y participación para ambos grupos de consumidores. Calcule los precios óptimos y los beneficios.

(c) Determine si el monopolista ofrece diferenciación.

(d) Suponga que los consumidores que llama con frecuencia están dispuestos a pagar $0,50 por el plan 10 de min. Calcule los nuevos precios. Calcule los beneficios.

5. Hay dos tipos de consumidores que quieren comprar un coche: los consumidores tipo 1 están dispuestos a pagar $1.000 por un coche, mientras que los tipo 2 están dispuestos a pagar $500. Suponga que el coste marginal de producción es igual a 0. Responda a la siguiente pregunta.

Calcule los precios óptimos con discriminación perfecta. ¿Qué condiciones deben satisfacerse para que la los consumidores compren a estos precios? ¿Cómo se comportarán los consumidores si estas condiciones no se cumplieran y el monopolista ofreciera los mismos precios? Explique.
6. Considere el siguiente problema. Hay dos tipos de viajeros: los que tienen flexibilidad en sus fechas y los que no. Llamemos a los primeros “turistas” y a los segundos “empresarios”. Todos los consumidores tienen demanda unitarias: es decir, están dispuestos a comprar una billete (sólo uno) y volar en fin de semana o entre semana. La aerolínea sabe que las disponibilidades a pagar son las siguientes: empresario-vuelo entre semana, $1000; empresario-fin de semana, $100; turista-entre semana, $500; turista-fin de semana, $200. AirVueloExpress debe decidir el precio de sus billetes para sus vuelos. Suponga que el coste marginal es igual a 0.
(a) Suponga que AirVueloExpress puede identificar a los consumidores y no hay posibilidades de arbitraje. ¿Qué precios elegirá? Calcule los beneficios.

(b) Suponga que AirVueloExpress puede identificar a los consumidores pero no puede evitar el arbitraje. Determine los precios/el precio óptimo. Calcule los beneficios.

(c) Compare los beneficios. Justifique el signo de esta comparación.

7. Hay dos tipos de consumidores: los que tienen una demanda muy elástica para ir al cine y los que no. Suponga que las funciones de demanda son: 
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. Suponga que hay 20 consumidores de cada tipo.
(a) Identifique la demanda que es más elástica.

(b) Suponga que el monopolista elige un único precio. Calcule el precio óptimo.

Suponga que el coste marginal es igual a 0. Calcule las ventas y los beneficios.

(c) Suponga que el monopolista puede discriminar observando los subgrupos y evitando la reventa. Calcule los precios óptimos.

(d) ¿Aumentan los beneficios de la empresa con la discriminación de precios? Explique y calcule.

(e) ¿Aumenta el bienestar de todos los consumidores con la discriminación de precios?.Explique y calcule.

8. Un monopolista produce un bien x para dos mercados, el nacional, país a, y el de exportación, país b. Ambos mercados están segmentados, esto es, no hay posibilidad de arbitraje por parte de los consumidores. El monopolista no conoce la valoración de cada consumidor del bien (tan solo conoce la demanda total de cada mercado). Los dos países tienen la misma moneda (no hay tipos de cambio). El monopolista se enfrenta a dos demandas, una en cada país, que son respectivamente:
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y produce con unos costes de producción:
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a) ¿En que mercado se da una mayor elasticidad de demanda?

b) Halle el equilibrio de monopolista, cuanto producirá y a que precio en cada país. ¿Qué tipo de discriminación de precio practicará el monopolista?

c) Diga si se cumple la regla inversa de elasticidad en la política de precios que practica el monopolista.
d) Plantee un caso en que la regla de elasticidad inversa para un monopolista multiproducto no se cumple.

9. Considere una empresa que ofrece su producto en dos países. El precio de venta en el mercado nacional es mayor que en el mercado extranjero. Los beneficios de la empresa se distribuyen en el país de origen. Esta práctica llamada "dumping", es perseguida tanto por el GATT como por algunos gobiernos.

a) ¿Qué tipo de discriminación de precios constituye la práctica del "dumping" ? El objetivo de este ejercicio es analizar los efectos del "dumping" sobre el bienestar y determinar quien gana y quien pierde. Suponga que la empresa es un monopolio en ambos mercados, que los costes son lineales 
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 La función de demanda nacional es 
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Demuestre o refute cada una de las siguientes afirmaciones para el modelo propuesto:

b) Los consumidores del país extranjero prefieren el dumping a un precio uniforme en los dos países mientras que los consumidores del país de origen prefieren el precio uniforme.
c) Desde el punto de vista de la eficiencia el dumping es bueno para la economía mundial (en el sentido de que origina un Excedente Total mayor que un precio uniforme).
10. Un monopolista vende su producto a dos mercados, separados geográficamente, el mercado D (doméstico) y el mercado X (exportaciones). El monopolista ha estimado que la demanda agregada de cada uno de los dos tipos de mercados es:

Mercado D: qD=90–3p
Mercado X: qx=50–2p
El coste marginal de producción es creciente. El coste total está dado por C= ½Q2  donde Q=qD+qX, con lo cual el coste marginal está dado por CMg=Q. Los consumidores domésticos no pueden re-exportar el bien ni viceversa. Sin embargo, los consumidores en cada mercado pueden revender el bien entre ellos.

a) Suponga que el monopolista no puede poner precios diferentes en ambos mercados y debe colocar un único precio uniforme p a todos. ¿Cuál es el precio p que elegirá el monopolista y la cantidad vendida en cada mercado?

b) Suponga ahora que el monopolista puede diferenciar entre el precio para el mercado doméstico y el precio de exportación. ¿Cuál será ahora el precio en el mercado doméstico pD? ¿Cuál será el precio de exportación pX? ¿Cuál será la cantidad vendida en el mercado doméstico qD y la cantidad exportada qX?

11. Una empresa monopolista vende su producto para dos mercados distintos. Las demandas en esos mercados son iguales a 
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. La función de costes de la empresa es igual a 
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(a) Suponga que el monopolista puede practicar discriminación de tercer grado (es decir, cobrar precios distintos 
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). Calcule los precios óptimos en cada uno de los mercados, las cantidades vendidas y el beneficio total del monopolista. 

(b) Con el objetivo de disminuir la pérdida irrecuperable de eficiencia, promoviendo un mayor bienestar social, el gobierno decide obligar el monopolista a cobrar un precio único para los dos mercados. Calcule el precio óptimo, las cantidades vendidas y el beneficio total del monopolista bajo las nuevas reglas. 

(c) Calcule la pérdida irrecuperable de eficiencia en cada uno de los apartados anteriores, e indique si el gobierno conseguirá su objetivo. ¿Quién gana y quién pierde con la medida del gobierno?
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